

К 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ



АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ ВЯЛКОВ

Родился 9 октября 1948 года. В 1972 году окончил Хабаровский государственный медицинский институт, после чего в течение 10 лет работал в медицинских учреждениях Комсомольска-на-Амуре врачом, директором медицинского училища, главным врачом больнично-поликлинического объединения, с 1987 года – заведующим отделом здравоохранения Хабаровского крайисполкома, с 1991 года – начальником Управления здравоохранения администрации Хабаровского края.

В 1996–2004 годах А.И. Вялков работал в Министерстве здравоохранения и социального развития Российской Федерации, где прошел путь от начальника Управления организации медицинской помощи населению до заместителя Министра (1998 год) и первого заместителя Министра здравоохранения и социального развития Российской Федерации (1999 год). В эти годы при непосредственном участии А.И. Вялкова была выработана и одобрена Правительством Российской Федерации «Концепция развития здравоохранения и медицинской науки в Российской Федерации» (1997 год), созданы системы стандартизации в здравоохранении и лицензирования медицинской деятельности, сформированы и реализуются 15 федеральных программ в области здравоохранения.

А.И. Вялков, работая в практическом здравоохранении, провел исследования проблем здоровья дальневосточников, результаты которых легли в основу кандидатской диссертации «Социально-гигиеническое обоснование реформ здравоохранения на территориальном уровне», которая была защищена в 1994 году. В 1999 году он успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Теоретическое обоснование и развитие основ региональной политики в здравоохранении».

В 1993 году возглавил кафедру организации и экономики здравоохранения в Хабаровском государственном медицинском институте. В 1997 году был избран профессором кафедры, а в 1999 году – заведующим кафедрой управления здравоохранением Московской медицинской академии имени И.М. Сеченова.

С 1999 года назначен директором НИИ общественного здоровья и управления здравоохранением ММА имени И.М. Сеченова.

В 1997–2000 годах им проведены крупные исследования в области изучения системных проблем здравоохранения, управления и экономики здравоохранения, развития медицинского страхования. Результаты исследований представлены в монографиях «Основы региональной политики в здравоохранении» (2001 год) и «Управление в здравоохранении Российской Федерации. Те-

ория и практика» (2003 год). На основе результатов этих исследований Правительством Российской Федерации принята «Программа государственных гарантий обеспечения граждан Российской Федерации бесплатной медицинской помощью» и «Программа оказания населению высокотехнологичных видов медицинской помощи».

В целях подготовки и переподготовки специалистов в области управления здравоохранением А.И. Вялковым с группой ученых подготовлено к изданию учебное пособие для вузов «Экономика и управление здравоохранением» (2009 год).

При непосредственном участии А.И. Вялкова в России создана система стандартизации в здравоохранении, формулярная система рационального использования лекарственных средств, доказательно обоснованная, положившая начало проведению в стране клинико- и фармако-экономических исследований. Эти материалы обобщены в книгах «Клинический проектный менеджмент» в соавторстве с Ю.Б. Белоусовым (2003 год), «Стандартизация в здравоохранении» в соавторстве с П.А. Воробьевым (2004 год), «Клинический менеджмент» (2006 год), «Клинико-экономический анализ» в соавторстве с П.А. Воробьевым и группой авторов (2008 год), «Управляемая модель финансирования кардиологической помощи в ДМС: механизмы оплаты и тарифного регулирования» (2012 год). Также под его руководством подготовлено 12 докторских и 3 кандидатских диссертации. А.И. Вялков проводит большую научно-организационную работу. Он является членом ученого совета Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова, главным редактором журналов «Проблемы стандартизации в здравоохранении», «Проблемы управления здравоохранением», «Главврач».

Автор 350 научных работ, в том числе 21 монографии, 27 учебников и учебных пособий, 42 руководств для врачей.

Анатолий Иванович Вялков – член (академик) Российской академии медико-технических наук и Тихоокеанской международной медицинской академии, действительный государственный советник Российской Федерации 1 класса, член-корреспондент (2000 год), академик (2005 год) РАМН, профессор. Награжден орденом Почета, медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением», знаком «Отличнику здравоохранения Российской Федерации».